

# 2020年,这家银行关键时刻扛起责任再显担当 助小微惠民生,促创新共成长

用一个词来概括中国银行广东分行的2020年,当属“责任”二字:庚子年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中行广东省分行扛起了责任,践行社会使命,为抗疫防疫出钱出力、加大线上服务;为支持复工复产,向实体经济让利,推出许多量身定制产品和服务;按照中央“六稳”“六保”工作部署,率先打响稳外贸攻坚战,采取了一系列有力措施,让利实体经济取得显著成效;在决胜脱贫攻坚助力高质量发展方面,更是交出了高分答卷……



■科技金融赋能,  
中国银行全力支持  
广交会网上举办。

## ■ 特殊时刻特殊举措,为抗疫企业提供坚强金融后盾

“是中行吗?我们需要900万元的贷款资金!这几天就能放款?你们太及时了,感谢感谢!”放下电话,广州赛哲生物科技股份有限公司的陈总露出了久违的笑容。今年初疫情暴发后,如何快速准确地确诊病情,成为了防控的关键一环,而新冠快速检测试剂盒在全国各地医院却是“一盒难求”。

作为广州市科技创新小巨人企业、粤港澳大湾区生物科技创新企业50强先锋企业,试剂盒订单像雪片一样向广州赛哲生物科技股份有限公司飞来,仅仅几天时间,累计的订单就接近了千万元。然而,在向疫区捐赠12000人份试剂盒后,库存和原料都不足,这么大的订单量,生产资金怎么解决?“时间这么紧,去哪找资金?”陈总不由得眉头紧锁。

了解到赛哲生物遇到的难题后,中行广州开发区分行立即开启贷款快速处理通道,专人报审、专人尽责、专人审

批、专人放款,不到2天就完成了贷款申报审批全流程。900万元贷款资金将带着中行对疫区的情义,注入到赛哲生物的每一条生产线、每一个试剂盒,注入到全国抗击新冠疫情的第一线。

这仅仅是中行广东省分行上下联动,为抗疫企业提供坚强金融后盾的其中一个缩影。

特殊时刻,特殊举措。为助力抗击疫情,中国银行广东分行迅速建立了一系列疫情防控金融应急服务机制,为企业提供及时又便利、优惠且精准的金融支持——联合广东省工业和信息化厅推出“抗疫贷”专属普惠金融授信产品,全力支持省疫情防控应急物资重点企业加紧生产供应;联合广东省委组织部推出“战疫人才贷”专属融资服务,支持各级各类人才、特别是高层次人才为打赢新冠肺炎疫情防控阻击战贡献智慧和力量;针对小微企业主、个体工



■广东中行与医院共同为广东医疗队鼓劲。

商户推出“个人战疫复工贷”个人专属普惠金融授信产品,重点支持防疫行业和受疫情影响较大的小微企业融资需求。为保障业务办理效率,中行广东省分行对抗疫主题产品的申请、审批及发放设置了全流程绿色通道,帮助企业以最快速度投入复工复产。截至11月末,已累计为1700多户疫情防控医用物资和生活物资保障企业发放贷款超110亿元。

## ■ 助力消费扶贫 脱贫攻坚大考成绩傲人

“让农产品卖得出去、卖得好,真正增加了贫困户收入,让他们有了稳定的收入来源,也给镇里的扶贫工作带来了新气象!”说起中行江门分行驻台山汶村镇横山村的第一书记邝玩新给汶村镇带来的改变,横山村人大副主席陈金盼连连称赞。今年初,面对疫情对当地水产品带来的冲击,邝玩新变身直播“带货达人”,向全国网友推荐小渔村的土特产“横山金蚝”。短短1小时内,平台销量累计新增267笔,直接增加农民收入36160元,为当地特色农产品销售开辟了新路径。

脱贫攻坚战决胜之年,又遭遇疫情影响,打赢脱贫攻坚战面临的困难挑战更为艰巨。在互联网+这个时代大背景下,中行广东省分行创新利用互联网拓宽销售渠道,充分发挥消费扶贫“助长”作用,同时以总行“公益中行”平台作为消费帮扶主阵地,探索网络直播“带货”等方式,将消费扶贫作为产业扶贫的“利器”和“平台”,实现产销对接、以销带产,为定点扶贫村的农特产品寻找一条可持续发展的稳定脱贫致富之路。截至目前,“公益中行”平台注册人数超2.46万人,实现帮扶总金额近4000万元,其中当年新增1200多万元,人均累计消费超1600元。

辖内16家单位定点帮扶的69个贫困村均达到出列标准,建档立卡的1974户5300多名贫困户全部达到脱贫标准;全行涉农贷款余额940多亿元,较年初新增140多亿元,增幅18.26%;国定精准扶贫贷款余额超40亿元,当年新增超12亿元;全行员工消费扶贫累计金额达3900多万元,人均帮扶超过1600元……广东中行在脱贫攻坚这场大考中取得的这张成绩单,足以令中行人骄傲。

抵御各类风险能力更强的银行机构,更能稳定持续地创造长期经济价值,发挥更大的社会影响力。无论是特殊时期的全力战“疫”,还是多年来积极投身脱贫攻坚战役,抑或是在日常工作中开拓创新,一直以来,中行广东省分行不断融入并与地方经济相融共生、与社会民生同舟共济、与时代发展同频共振,脚踏实地行可持续发展之道的同时,践行金融为民、金融惠民、金融利民使命,履行国有大行责任担当。

## ■ 促中小企业融通发展,服务实体经济精准有效

伴随疫情防控形势持续好转,复工复产工作被提到首位。只有保住中小微企业,才能保住千家万户的饭碗。

如何助力在疫情冲击下的中小企业“活下去、留下来、强起来”,考验着各金融机构服务实体经济的有效性与精准性。为此,中国银行广东省分行聚焦扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务。从7月份起,该行在全辖范围内开

展普惠金融存量客户专项活动,从“保”的角度出发,共举办43场保普惠金融存量客户座谈会,解决了2000余户存量客户复工复产融资需求。今年9月2日,中国银行广东省分行携手广东省工业和信息化厅,推出《培育发展战略性产业集群专属融资服务方案》,未来五年将为广东省战略性产业集群企业新增5000亿元贷款支持,促进大中

小企业融通发展,助力广东制造业企业高质量发展。

同时,中行广东省分行大力推动个人创业担保贷款发展,截至10月末,共发放个人创业担保贷款4068万元,为146位创业者提供经营资金支持。作为中国创新创业大赛(广东·广州)赛区金融合作机构,中行广东省分行还为170多家企业提供授信支持14亿元。

## ■ 稳外贸稳外资,以专业服务为外贸企业“保驾护航”

疫情防控常态化后,按照中央“六稳”“六保”工作部署,各项稳外贸稳外资举措不断落地之时,中行广东省分行积极发挥外汇专业银行的优势,以专业服务、专属产品为外贸企业“保驾护航”。

“想不到,中行不但给了资金助力我企业发展,今天还带我站上进博会这个国际大舞台,第一次洽谈就达成合作意向!帮我们打开了斯里兰卡食品代理进口这个新市场!”中山市海特进出口有限公司李湘朝总经理赞叹道。

在11月举行的第三届中国国际进口博览会贸易投资对接会上,中行广东

省分行升级跨境撮合服务,在组织80家广东企业赴沪参加现场跨境对接的同时,在广东本地组织220家企业参加线上撮合和融资对接,仅对接会首日就达成融资意向4.2亿元,为企业送上订单和资金双重厚礼。

就在本月,中国银行与广东省人民政府签署支持广东省“稳外贸 稳外资”合作备忘录。根据备忘录,协议期内中国银行将向广东地区外贸外资企业提供超过1500亿元授信支持,扩大信贷投放支持稳外贸、稳外资,升级贸易投融资便利化服务、便捷线上金融服务、

跨境电商服务等综合金融服务,并实施优惠政策,主动向外贸外资企业减费让利,帮助外贸外资企业降低经营成本。

作为广东省政府“贸融易”“加易贷”政策试点银行,中行广东省分行成立跨部门业务柔性工作小组,出台具体行动方案,全力推进相关项目的落地实施,积极把握风险补偿政策红利,持续加大对外贸中小企业以及加工贸易企业金融支持力度。截至10月末,累计为60家外贸中小型企业办理“贸融易”项下贷款业务1.38亿元;累计为207家加工贸易企业办理“加易贷”项下表内外融资业务103亿元。